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Задания I этапа республиканской олимпиады по биологии 
 Часть I. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 35 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Выделите правильный ответ, поставьте знак "+". В случае исправления знак "+" должен быть продублирован.

1. Образовавшиеся после деления новые клетки несут:

а) новую наследственную информацию;

б) ту же наследственную информацию, что была в материнской клетке;

в) в два раза меньше информации;

г) в два раза больше информации.

2. Наибольшее количество белка содержится в семени:

       а) подсолнечника; 

             б) фасоли;

в) пшеницы; 

г) льна.

3. Венчик цветка скорее всего:

а) защищает главные части цветка;

б) привлекает опылителей яркой окраской;

в) привлекает насекомых запахом;

г) выполняет первые две функции.

4. В каком случае систематические группы расположены в правильной последовательности:

а) вид – род – отдел – класс – царство - семейство;

б) род – семейство – вид – отдел – царство - класс;

в) царство – отдел – класс – семейство – род - вид;

г) семейство – вид – род – класс – царство - отдел.

5. У млекопитающих артериальная кровь течет по венам, а венозная – по артериям:

а) в большом круге кровообращения; 

б) в воротной системе печени;

в) в малом круге кровообращения;

г) когда кровь начинает из желудочков сердца перекачиваться в предсердия.

6. В желудке начинают расщепляться:

а) только углеводы;

б) частично жиры и белки; 

в) только белки и углеводы; 

г) белки, жиры и углеводы.

7. Для свертывания крови необходимы, помимо прочего:
а) ионы железа;

б) ионы кальция;

в) ионы хлора;

г) аскорбиновая кислота.

8. Парасимпатические нервы:
а) увеличивают частоту и силу сердечных сокращений;

б) усиливают в печени и мышцах расщепление гликогена с образованием молекул глюкозы; 

в) увеличивают секрецию пищеварительных соков;

г) уменьшают частоту и силу сердечных сокращений.

9. Расщепление питательных веществ завершается в:
а) желудке;

б) толстом кишечнике; 

в) 12-перстной кишке;

г) тонком кишечнике.

10. При недостатке витамина К:
а) выпадают волосы;

б) выпадают зубы; 

в) ухудшается зрение;

г) нарушается свертываемость крови.

11. Трение при движении костей в суставе снижается за счёт:

            а) суставной сумки;

      б) отрицательного давления внутри сустава; 

      в) суставной жидкости;

      г) суставных связок.

12. При малокровии у человека наблюдается:

а) недостаток кальция в крови;       

б) уменьшение содержания гемоглобина в крови;

в) уменьшение содержание гормонов в крови  г) нарушение деятельности поджелудочной железы.

13. Зрение человека зависит от состояния сетчатки, так как в ней расположены светочувствительные клетки, в которых:

а) образуется витамин А;   

б) возникают зрительные образы;

в) черный пигмент поглощает световые лучи;

г) формируются нервные импульсы.

14. Энергия солнечного света преобразуется в химическую энергию в процессе:

а) фотосинтеза;

б) хемосинтеза; 

в) дыхания; 

г) брожения.

15. Главным компонентом ядра являются:

а) митохондрии;

б) хромосомы; 

в) рибосомы; 

г) лейкопласты.

16. Ферментативную функцию в клетке выполняют:

а) белки; 

б) липиды;

в) углеводы;
г) нуклеиновые кислоты.

17. Что из перечисленного является видоизменением побега: 

а) усики гороха; 

б) ловчие приспособления у росянки; 

в) клубеньки у бобовых; 

г) усы у клубники.

18. Плод семянка характерен для представителей семейства: 

а) сложноцветные; 

б) злаковые; 

в) пасленовые; 

г) розовые.

19. Кислород образуется в реакциях фотосинтеза в результате фотолиза: 

а) углекислого газа; 

б) углеводов; 

в) воды;

г) угольной кислоты.

20. В состав черепа человека НЕ входит кость: 

а) лучевая; 

б) лобная; 

в) скуловая; 

г) решетчатая.

21. Наибольшее количество магния содержится в клетках: 

а) растений; 

б) животных; 

в) грибов; 

г) бактерий.

22. Рыбой, которая перед нерестом совершает длительную миграцию из пресных водоемов в море, является: 

а) вьюн; 

б) сом; 

в) угорь; 

г) налим.

23. Гаметофит папоротников развивается из: 

а) зиготы; 
г) выводко 

б) гаметы; 

в) споры; 

вой почки.

24. Первичная структура белка поддерживается связями: 

а) ковалентными; 

б) дисульфидными; 

в) водородными; 

г) ионными.

25. В отличие от клеток растений, в животных клетках имеется: 

а) ядро; 

б) пластиды; 

в) клеточная стенка; 

г) гликокаликс.

26. Серое вещество в спинном и головном мозге образовано: 

а) телами нейронов и короткими отростками; 

б) длинными отростками нейронов; 

в) чувствительными нейронами; 

г) двигательными нейронами.

27. К задержке роста и кретинизму приводит недостаток в детском возрасте гормонов:

а) гипофиза; 

б) надпочечников; 

в) щитовидной железы; 

г) эпифиза.

28. Организмы, синтезирующие все необходимые органические вещества за счет химической энергии, - это: 

а) автотрофы; 

б) гетеротрофы; 

в) хемотрофы; 

г) фототрофы.

29.  Формула цветка крестоцветных:

а)  Ч4Л4Т6П(2)
б)*Ч4Л4Т4П(2);

в) *Ч2+2Л4Т2+4П(2);

г) *Ч4Л4Т8П(2).

30.  Заражение дизентерией происходит:

а) через укус насекомого, переносчика заболевания;

б) при употреблении в пищу плохо прожаренного мяса больного животного;

в) воздушно-капельным путем;

г) при заглатывании цист дизентерийной амебы с пищей или водой. 

31. По образу жизни и характеру питания кишечнополостные являются вод​ными:

а) автотрофами;

б) всеядными животными;

в) фильтраторами;

г) хищниками.

32.  Кровеносная система кольчатых червей:

а) незамкнутая;

б) замкнутая, пульсирует спинной сосуд;

в) замкнутая, пульсирует брюшной сосуд;

г) замкнутая, пульсируют кольцевые сосуды в передней части тела.

33.  Из названных насекомых ротовой аппарат грызущего типа имеет:
а) стрекоза;

б) мясная муха;

в) комар звонец;

г) жук плавунец.

34. В отличие от костных рыб у хрящевых отсут​ствует:

а) чешуя;

б) печень;

в)  кишечник;

г) плавательный пузырь.

35.   Самым важным фактором регуляции такой сезонной миграции птиц как перелет является:

а) изменение среднесуточной температуры окружающей среды;

б) уменьшение обилия кормовой базы;

в) изменение длины светового дня;

г) образование брачной пары.

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждый верный ответ). 

Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Бактерии вызывают заболевания:

I. возвратный тиф. 
II. сыпной тиф. 
III. малярия. 
IV. туляремия. 
V. гепатит.
а) II, IV;
б) I, IV, V;
в) I, II, IV; 
г) II, III, IV, V.

2. Если оборвать (обрезать) кончик главного корня:

I. корень погибнет.
II. все растение погибнет.
III. рост корня в длину прекратится. 
IV. растение выживет, но будет слабым.
V. начнут расти боковые и 

а) III, IV, V;
б) III, V; 
в) I, IV, V; 
г) II, IV, V.

придаточные корни. 

3. Среди паукообразных развитие с метаморфозом характерно для:
I. пауков.
II. клещей. 
III. сольпуг.
IV. сенокосцев.
V. скорпионов.

а) II; 
б) II, III;
в) I, IV; 
г) I, II, III, V.

4. К хищникам, как правило охотящимся из засады, относятся:

I. волк.
II. рысь. 
III. ягуар. 
IV. гепард.
V. медведь. 
а) II, III, IV, V;
б) I, IV;
в) I, II, III, V; 
г) II, III, V. 

5. Из перечисленных животных в состав тундрового биоценоза входят:
I. белка.
II. хорек.
III. песец. 
IV. лемминг. 
V. зеленая жаба.

а) I, II, III, IV;  

б) II, III, IV, V;
в) III, IV; 
г) III, IV, V.

6. Аналогичные органы, развившиеся в ходе эволюции:
I. жабры рыбы и жабры рака. 
II. крылья бабочки и крылья птицы. 
III. усики гороха и усики винограда. 
IV. волосы млекопитающих и перья птицы.
V. колючки кактуса и колючки 
а) I, III, IV, V;
б) I, II, IV, V;
в) I, II, III, V; 
г) I, II, III, IV.

боярышника. 

7. Признаки, характерные для голосеменных:

I.В цикле развития преобладает спорофит. 

ІІ.Хорошо размножаются вегетативным способом.

III. Эндосперм гаплоидный. 

IV. Эндосперм диплоидный.

      а) II, IV;   

      б) I, III;    

      в) I, II; 

      г) IV, V.

V. Деревья, кустарники и

 травянистые растения.

8. Представителей типа хордовые характеризуют:

І. Трехслойность;

ІІ.Вторичная полость тела; 

III. Вторичный рот;

ІV.Двусторонняя симметрия;

V.Отсутствие внутреннего скелета.

а) I, III, IV, V;  

 б) I, II, III, V;  

 в) I, II, IV, V;   

г) I, II, III, IV.

9. Показателями биологического прогресса группы организмов являются:

І. Усложнение организации; 

II. Увеличение числа видов;

ІІІ.Увеличение численности особей;

IV. Расширение ареала; 

VСнижение межвидовой конкуренции.

а) I, III, IV; 

б) I, III, IV; 

в) I, II, IV, V; 

г) II, III, IV.

10. В защите организма от вирусной инфекции принимают участие:

              І. Интерферон;

             ІІ. Антитела;

            ІІІ. Т-киллеры;

            ІV. Т-супрессоры;

             V. Фибробласты.

       а) I, II, III; 

       б) I, IV, V; 

       в) II, IV, V; 

       г) II, III, IV.

Здания части III. Задание на определение правильности суждений. Номера правильных суждений внесите в матрицу (15 суждений).  Максимальное количество баллов – 15, по 1 баллу за каждый верный ответ.

1. Удаление трутовика избавляет растение от паразита. 

2. Количество принесенного гемоглобином кислорода в тканях зависит от интенсивности протекающих в них процессов катаболизма.

3. Крыло бабочки и крыло птицы – пример гомологичных органов.

4. Все мышцы человека имеют мезодермальное происхождение.

5. Длина шеи у птиц зависит от количества позвонков. 

6. Вирусы могут размножаться только в живых клетках, используя для этого вещества и энергию клетки-хозяина.

7. Во всех клетках одного организма содержится одинаковая генетическая информация о составе и структуре его белков.

8. Из споры папоротника развивается спорофит.

9. Ионы К+ и Na+ транспортируются через мембрану клетки активно при помощи особого белка, пронизывающего всю ее толщу.

10. Количество аденина и тимина в молекуле ДНК всегда равно количеству цитозина и гуанина.

11. Мембраны и каналы гранулярной ЭПС осуществляют синтез и транспорт белков и углеводов в клетке.

12. Митохондрии содержатся в цитоплазме всех клеток, за исключением клеток прокариот.

13. Световые реакции фотосинтеза протекают только на свету, а темновые реакции фотосинтеза происходят только в отсутствие света.

14. У дождевого червя анальное отверстие находится в области средней части тела.

15. Хромопласты, вместе с пигментами клеточного сока, могут определять окраску цветков и плодов.

Задания части IV. Установите соответствие между содержанием 1 и 2 столбцов, результаты внесите в таблицу. Максимальное количество баллов – 13, за каждый верный ответ – 0,5 балла

 1. Установите соответствие между эволюционными учениями и их движущими силами:

	Движущие силы
	Эволюционное учение

	А. борьба за существование;

Б. стремление организмов к усовершенствованию;

В. способность организмов целесообразно реагировать на изменение условий существования;

Г. наследственная изменчивость;

Д. естественный отбор.
	1) Ж. Б. Ламарк;

2) Ч. Дарвин.


 2. Установите соответствие между свойством или функцией органического вещества и их видом.

	Свойство или функция
	Вид вещества

	А. растворимы в воде;

Б. гидрофобны;

В. составляют основу клеточных мембран;

Г. образуются в результате расщепления крахмала;

 Д. накапливаются в клетках животных.
	1) липиды;

2) моносахариды.


 3. Установите соответствие между особенностью обмена веществ и группой организмов, для которой она характерна:

	Особенность обмена веществ
	Группа организмов.

	А. использование энергии солнечного света для синтеза АТФ;

Б. использование энергии, заключенной в пище, для синтеза АТФ;

В. использование только готовых органических веществ;

Г. синтез органических веществ из неорганических;

Д. выделение кислорода в процессе обмена веществ.
	1) автотрофы;

2) гетеротрофы.


 4. Установите соответствие между органическим соединением  и выполняемой им функцией.

	· Выполняемая им функция.
	· Органическое соединение.

	А. Компонент клеточной стенки грибов

Б.  Компонент клеточной стенки растений

В. Компонент клеточной стенки бактерий

Г.  Запасной полисахарид растений

· Д.  Запасной полисахарид грибов
	1.  Крахмал

2. Гликоген

3. Целлюлоза

4. Муреин

5. Хитин


 5. Установите соответствие между видом отбора и его признаками 

	Признак отбора
	Вид отбора

	1. естественный;

2. искусственный.
	   А) сохраняет особей с полезными в данных условиях среды 

      изменениями;

Б) приводит к созданию новых пород животных и сортов  растений;

В) способствует созданию организмов с нужными человеку наследственными изменениями;

Г) проявляется внутри популяции и между популяциями одного вида в природе;

Д) действует в природе миллионы лет;

Е) приводит к образованию новых видов и формированию приспособленности к среде.


Всего – 83 балла

